

ИЗ РОДА БАКУНИНЬХ стр. 5

ПРОГРАММА ТВ НА НЕДЕЛЮ стр. 6-7

ЗНАМЯ

ВЫХОДИТ ПО ПЯТНИЦАМ

ЦЕНА НОМЕРА СВОБОДНАЯ



№1 (1167)

ОБЩЕСТВЕННО - ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА. ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ
Сайт: <http://kuvznama.ru/>. E-mail:znama_kuv@mail.ru

11 января 2013 года

КАК ВСТРЕЧАЛИ 2013-й

Наступающий Новый год у нас в городе, районе, как и во всем мире, встречали весело и широко. Настоящее же волшебство, конечно, происходило на детских елках.

Новогоднее торжество для ребятишек школы №1, состоявшееся 25 декабря, было наполнено чудесами, сюрпризами, сказочными превращениями, подарками, песнями, танцами... Перед началом праздничного действия детишки собрались около зеленой красавицы-елки и замерли в ожидании чуда... И оно, действительно, свершилось – Новый год, ведь! В зале и на сцене собирались герои из разных сказок, кинофильмов. Сначала злые Баба Яга и Марфушка украли мешок с новогодними подарками, устраивали разные козни Деду Морозу, чтобы Снегурочка не попала к детям на праздник. Верные же друзья Мороза собачки Бублик, Дина, Тимон и Жучка Полкановна, наоборот, помогали главным новогодним героям. Ребятишки тоже принимали участие в сказке, они и волшебные слова говорили, и стихотворения читали, и пели, и играли, и загадки отгадывали, чтобы поскорее вызволить из плена внучку Мороза. А когда Дедушка Мороз и Снегурочка встретились, елочка под радостные крики ребят засияла разноцветными огнями, и пустились все в веселый пляс, даже Баба Яга и Марфушка подобрали, подарки вернули и веселились вместе с детьми. Вокруг елки все вместе водили хороводы, танцевали польку и буги-вуги, кружились девочки в нарядах снежинок, пели песни про Новый год, участвовали в конкурсах, играли в игры... Дедушка щедро одаривал ребят конфетами. Потом состоялся смотр новогодних костюмов. И каких только красавцев-героев и красавиц-героинь здесь не было: и восточные, и русские принцессы, пираты, звездочет, очаровательная малышка Красная шапочка, ковбой, Дедушка Мороз в молодости, Зорро, Бэтмен, воздушный ангел...

Закончилось празднество детской дискотекой и долгожданным для всей ребятни моментом – раздачей новогодних подарков. Заветная мечта осуществилась – дети побывали в сказке и встретились с чудесами наяву. Веселый, яркий, добрый праздник смеха и затей – Новый год – останется в памяти детей навсегда.

А. СЕРЖАНОВА.

В длинной череде дней, из которых составляются недели, месяцы, годы, есть праздник, который любят все: взрослые и дети, оптимисты и пессимисты, романтики и реалисты. Это Новый год – время исполнения желаний, свершения чудес и рождения новых замыслов. Однако нужно понимать, что ощущение волшебства и сказок не может возникнуть само по себе. Вот почему на плечи педагогов дополнительного образования Кувшиновского районного Центра детского творчества легла большая ответственность. Подготовка новогодних мероприятий – большое и важное дело, непременно творческое, требующее труда и фантазии, выдумки и изобретательности, а самое главное больших финансовых затрат.

Утренники, музыкальные сказки, игровые и конкурсные программы, театрализованные представления, игры, забавы и сюрпризы были предложены нашим юным жителям. Коллектив РЦДТ постарался сделать новогодние праздники и зимние каникулы яр-

ВОЛШЕБНЫЙ ПРАЗДНИК ДЛЯ ДЕТЕЙ



кими, добрыми, запоминающимися.

Наравне со взрослыми юные артисты (театралы, танцоры, вокалисты) – около 60 человек – приняли участие в театральных представлениях, спектаклях. Чтобы подготовить удивительно яркие, захватывающие танцы, песни, приключения самых разных литературных героев, стоило большого труда и терпения педагогам дополнительного образования Н. В. Ионовой, Е. К. Корлюкову, Н. А. Бадамшиной, Е. Н. Соколовой, С. А. Ветровой, А. В. Грабовской, С. С. Грибкову, Е. М. Паюровой, В. Н. Павловой, Т. С. Кострюхиной. Сами педагоги были не только сценаристами, организаторами, но и фантазерами, актерами, примеряя на себе все театральные роли: добрых снеговиков, волшебников, разбойников и даже папуасов.

Сколько благодарности и добрых слов мы услышали в свой адрес, и это очень приятно! Сколько радости, весе-

лья, сколько волшебных приключений придумали и взрослые, и дети.

Все наши мероприятия посетили более 1300 детей и взрослых. 5 января была организована поездка в Осташков участников студии бального танца «Импульс» (руководители – педагоги В. Н. Павлова и Н. А. Павлова) на конкурс-фестиваль. Самая младшая группа студии – малыши – участвовала в конкурсе и выступила очень достойно, а средние и старшие танцоры показали свое умение, грацию и красоту в показательных выступлениях. Год от года мы видим, как растет их профессионализм, что нас всех радует.

Хочу выразить слова благодарности тем родителям, которые не остаются равнодушными, и в наше время полностью отсутствия финансирования все затраты берут на себя. Сейчас наш Центр творчества, как никогда, нуждается в мудрых, понимающих, неравнодушных людях и их посильной финансовой под-

12 января – День работника прокуратуры Российской Федерации

Уважаемые сотрудники и ветераны прокуратуры Тверской области!

Искренне, от всей души поздравляю вас с профессиональным праздником! Органы прокуратуры решают важные и ответственные задачи по обеспечению исполнения законов, надзору за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, противодействию преступности. От вашей компетентности, принципиальности и ответственности во многом зависит благополучие и безопасность жителей Верхневолжья, развитие экономики региона.

В прошедшем году прокуратура Тверской области не раз на деле доказывала, что служит надежным щитом государства против любых злоупотреблений в самых разных сферах жизни – от жилищно-коммунального хозяйства до защиты прав работников.

Уверен, что высокий профессионализм и преданность долгу прокурорских работников будут и впредь служить залогом решения самых сложных задач по отстаиванию законных интересов каждого жителя Верхневолжья.

Искренне желаю вам смелости, выдержанности и решительности в работе. Счастья, крепкого здоровья, благополучия и всего самого наилучшего вам и вашим близким!

А. В. ШЕВЕЛЕВ,
губернатор Тверской области.

Уважаемые работники органов прокуратуры Кувшиновского района!

Поздравляем вас с профессиональным праздником – Днем работника прокуратуры!

Прокуратура – важнейшее звено правоохранительной системы страны. От вашего труда напрямую зависит качество защиты социальных прав и экономических свобод граждан, законных интересов государства. Вы осуществляете надзор за соблюдением законодательства во всех сферах жизни, координируете работу правоохранительных органов, обеспечиваете укрепление правопорядка и профилактику преступности, боретесь с коррупцией, повышаете уровень правовой культуры жителей района. Без преувеличения можно сказать: сегодня без прокуратуры невозможно представить настоящую сильную, развитую, современную Россию.

Жители нашего района благодарны вам за верное служение Закону, за трудную, но крайне необходимую для общества работу, требующую высочайшего профессионализма, огромной энергии, блестящих знаний, большой личной ответственности и принципиальности.

Убеждены, что ваши знания, опыт, профессиональные качества и в дальнейшем будут способствовать укреплению российской государственности, обеспечению верховенства права и законности.

Желаем вам счастья, здоровья, благополучия, новых свершений в благородном деле службы Отечеству!

С уважением,
Б. Р. ЗАЙЦЕВ,
глава Кувшиновского района.
А. Ю. СТАРИКОВ,
председатель Собрания депутатов
Кувшиновского района.

держке. Такое нужное слово – меценат. И счастлив тот, кто дружбою таких людей богат. От имени педагогов и веселой детворы сердечно благодарим за участие, доброту, признание и дары, от души желаю много счастья.

Статей расхода есть немало, но истинна дороже во сто крат, ведь лучшее вложение капитала – в сердца и души наших же ребят. Огромные слова благодарности директору Каменской БКФ Раисе Матвеевне Зайковой, зам. директору Алексею Савельевичу Цою, нашим друзьям – предпринимателям Любови Викторовне Токаевой, Галине Михайловне Ниршевой. И пусть праздничное настроение не заканчивается после встречи Нового года! Ведь Новый год – время исполнения всех желаний и время веры в чудо. И мы очень рады, что роль волшебников нам все же удалась! Удачи вам!

Т. ТКАЧЕВА,
директор МОУ ДО РЦДТ.

ЗНАЧИМАЯ ДАТА

ЗАГЛЯНЕМ В ИСТОРИЮ

Комиссия по делам несовершеннолетних в Кувшиновском районе была создана в 1959 году. В протоколе заседания исполнительного комитета Каменского районного Совета депутатов трудающихся говорится: «В целях улучшения работы среди детей вне школы и предупреждения детской безнадзорности исполнком райсовета решил: создать комиссию при исполнокомите по борьбе с детской безнадзорностью и трудоустройством в ДВК. В состав первой созданной комиссии входили: зам. председателя исполнкома райсовета Э. А. Волкова, директор спецдетдома П. Г.

Алексеев, зав. роно А. М. Коротков, 2-ой секретарь РК ВЛКСМ А. Г. Коробков, зам. начальника РО милиции В. В. Мордвинцев, начальник отдела кадров ЦБК С. А. Кузнецова, представитель от больницы А. Е. Романов. В 1966 году в соответствии с решением исполнкома Калининского областного Совета депутатов трудающихся в штат Кувшиновского исполнкома райсовета была введена должность освобожденного секретаря комиссии по делам несовершеннолетних. Заседания комиссии проводились систематически. Из протоколов, которые сейчас хранятся в архиве, мы видим, что состав комиссии периодически менялся, на заседаниях обсуждались серьезные вопросы, касающиеся работы с подростками, также выносились соответствующие решения и рекомендации, касающиеся деятельности комиссии. К примеру, в решении исполнкома от 15 ноября 1967 года №244 о работе КДН говорится: «... Комиссией были рассмотрены и утверждены мероприятия отделов народного образования и культуры, дирекции киносети и районного совета спорта общества по летней работе с детьми. Проведение их в жизнь способствовало предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних... Систематически осуществлялся контроль за соблюдением администрациями предприятий и организаций режима и условий работы, установленных для несовершеннолетних, и за созданием для них необходимых материально-бытовых условий. Практиковались выездные заседания КДН, проводились собрания на предприятиях и в населенных пунктах района по вопросу усиления работы по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних и привлечения их к посильному общественно-полезному труду. Наряду с этим исполнком райсовета отмечает, что в работе районной КДН имелись и серьезные недостатки... В результате чего по прежнему высока преступность среди несовершенно-

Дети и молодежь – завтрашние взрослые – самый ценный капитал любого общества. Поэтому с момента рождения ребенок взят под охрану государства. Недаром одним из первых декретов советской власти стал декрет «О комиссии для несовершеннолетних», изданный 14 января 1918 года. Он декларировал, что приоритетными направлениями работы с подростками должны стать меры воспитательного и профилактического характера. Результатом принятия этого документа стало, в частности, освобождение из тюрем молодого советского государства всех несовершеннолетних. Декрет определял основную задачу комиссии («Комонесов») – защита интересов, прав ребенка, а решения комиссий должны носить предупредительный, а не карающий характер. До сих пор, спустя почти целый век, КДН и ЗП (комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав) остаются главным звеном в государственной системе профилактики правонарушений среди несовершеннолетних. Акцент в сегодняшней работе комиссий делается на усиление их правозащитных, координирующих и контролирующих функций. Основными принципами являются гуманность, законность и сохранение конфиденциальности информации.

На первый взгляд работа комиссий как бы и незаметна, но именно от активности и неравнодушия ее сотрудников зависит защита наших детей от наркотической и алкогольной зависимости, профилактика правонарушений, беспризорности, борьба с жестоким обращением с детьми, предупреждение социального сиротства, правовое просвещение несовершеннолетних и их родителей, защита материнства и детства и многое другое. КДН – это очень важный орган, потому что, как бы это громко ни звучало, от принятых ею решений зачастую зависит судьба ребенка, не достигшего совершеннолетия.

летних. За 10 месяцев 1967 года она составляет 21% к общему количеству уголовных дел по линии уголовного розыска. Почти каждое пятое преступление в районе совершаются несовершеннолетними или с их участием». Далее следуют соответствующие требования и рекомендации по улучшению качества работы комиссии.

Менялись времена, менялась жизнь нашего общества, нашего города, но КДН честно, ответственно и с душой выполняла и выполняет свою работу. А она с каждым годом становилась сложнее – непростые 90-е, годы реформ, модернизаций... Немало испытаний прошел наш народ, на фоне этого и увеличение количества беспризорных детей, детей-правонарушителей, распад семей, злоупотребление наркотиками и алкоголем подростками... Поэтому и вчера, и сегодня стоит на защите прав детей комиссия по делам несовершеннолетних.

СЕГОДНЯШНИЕ БУДНИ

Редакция газеты тесно сотрудничает с КДН, которая действует при администрации Кувшиновского района. Недавно мы побывали на очередном ее заседании и пообщались с председателем, заместителем, ответственным секретарем и членами комиссии.

– В состав комиссии входят представители всех заинтересованных ведомств, учреждений и организаций системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних – это сотрудники районной и городской администраций, Кувшиновского отдела полиции, комитета по делам культуры, молодежи и спорта, районного отдела образования, техникума, отдела соцзащиты, районной больницы, центра занятости населения. Именно такое межведомственное взаимодействие дает положительные результаты в работе. Ведь в этом кропотливом труде даже маленький успех – это большая удача. Мы стараемся, чтобы подростки и их родители уходили с заседаний комиссий неравнодушными,



чтобы они хоть на капельку изменили свое мировоззрение, сознание, чтобы задумались над своими поступками. Каждого ребенка мы пропускаем через свое сердце. Главное для нас – это неравнодушные и неформальные отношения к тому, что делаем.

На первом месте для всех членов комиссии – ребенок, его судьба, его будущее. Здесь равнодушные или безделье недопустимы. Мы можем спорить, высказывать свои точки зрения, но в итоге всегда и все вместе ищем выход из сложной ситуации, ставя во главу угла ребенка и главенство закона. Мы всегда поддерживаем друг друга в работе, находим взаимопонимание, сотрудничаем и только сообща принимаем необходимые решения, взвесив все «за» и «против». Главной задачей комиссии является не наказание родителей и подростков, а предупреждение – чтобы дети не встали на пагубный путь правонарушений, не пристрастились к вредным привычкам, чтобы родители не бросали бы своих чад, не вели разгульный образ жизни. Помочь, направить, подсказать, скоординировать – вот главные цели нашей работы. Если же все-таки приходится применять какие-то более жесткие меры, то здесь комиссия также старается дать разъяснения и детям, и родителям так, чтобы они поняли

и осознали, не озлобились, а сделали правильный вывод из создавшейся ситуации. Скажу прямо, приходится нам и поругать наших подопечных, и вынести выговор, наказать штрафом, но делаем мы всегда это тонко, с индивидуальным подходом, чтобы взрослые и подростки не держали обиды, а делали соответствующие выводы. Сегодня многие родители, которые воспитывают трудных детей, сами приходят к нам на заседание без приглашения, потому что нуждаются в помощи. Мы,

конечно, стараемся их поддержать. Шли годы, менялся кадровый состав комиссии, но и вчера, и сегодня здесь с полной отдачей сил, с душой и любовью к детям труждются профессионалы своего дела. И хотя каждый из нас, кроме ответственного секретаря комиссии, имеет основное место работы, общественной сфере своей деятельности уделяет большое внимание. Работу не делим, все делаем вместе. Труд во благо будущего – ответственный, и, конечно, сложный: зачастую, приходится выезжать в асоциальные семьи и общаться с разными людьми, бывают даже опасные ситуации. Но знаем, что дети – это святое, мы делаем свое дело без формализма и всегда стоим на защите прав и интересов подрастающего поколения, – рассказала нам о сегодняш-

ней работе КДН и ЗП зам. председателя комиссии, главный специалист отдела организационно-контрольной работы администрации Кувшиновского района Л. Владимировна.

ПОДЕЛИЛИСЬ НАКАНУНЕ ЮБИЛЕЯ СЛУЖБЫ СВОИМИ ВПЕЧАТЛЕНИЯМИ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КОМИССИИ И ДРУГИЕ ЕЕ ЧЛЕНЫ.

Председатель комиссии, первый заместитель главы Кувшиновского района В. Демидова:

– Когда налажено такое тесное взаимодействие между всеми учреждениями системы профилактики, как у нас, работа, без сомнения, спорится. В свое дело мы вкладываем душу. Если дети или родители меняют свой образ жизни к лучшему, вставают на путь исправления, тогда мы считаем это большим достижением в нашей работе. В нашем городе, районе такие положительные примеры есть.

Член КДН и ЗП, руководитель районного отдела образования Т. Фадеева:

– Я хочу отметить опытных сотрудников комиссии, неравнодушных людей, связавших свою жизнь с детьми, бывших и настоящих, которые отдали и отдают подросткам все свое свободное время, свою частичку души – Веру Васильевну Протихину, Тамару Васильевну Удовенко, Валентину

Петровну Стрелкову, Татьяну Николаевну Крылову, Лилию Николаевну Орлову, Татьяну Сергеевну Савченко, Екатерину Николаевну Иванову, Маргариту Владимировну Любимову, Татьяну Евгеньевну Бармакину и других. Среди членов комиссии никогда не было и, я уверена, не будет равнодушных людей. Все мы хотим, чтобы наши дети выросли достойными людьми, а родители были бы счастливыми. Для нас работа в комиссии – это не общественная нагрузка по принуждению, это часть нашего любимого и важного дела. Одна спасенная душа стоит многое, согласитесь. Я очень благодарна коллегам за слаженную и продуктивную, человеческую работу в комиссии.

Член КДН и ЗП, районный педиатр Т. Савченко:

– С первого дня своей трудовой деятельности районным педиатром я тружусь в комиссии. Срок огромный – 30 лет. Преемственность, созданная годами в комиссии, помогла выстроить хорошую и эффективную систему работы. Большое дело по плечу только крепкому союзу людей. У нас сложился именно такой коллектив, даже при частой смене коллег отмечала, что новые люди, приходящие в комиссию, тоже ответственные и неравнодушные. Я благодарна коллегам за сотрудничество.

Секретарь КДН и ЗП Е. Иванова:

– Самым главным результатом работы комиссии считаю те факты, когда неблагополучные семьи, трудных детей снимают с учета, пап и мам, лишенных родительских прав, восстанавливают в них. Теплые слова накануне юбилея службы говорят Ивану Васильевичу Сенаторову, который возглавлял КДН до 2008 года. Именно он стал моим главным наставником в этом нелегком, но благородном деле. Всем членам комиссии выражают признательность за труд. Бессменная помощница детям и их родителям, отзывчивый и душевный человек – Наталья Алексеевна Грабовская, инспектор ПДН Кувшиновского отделения полиции Татьяна Николаевна Крылова – она всех трудных ребятишек и их родителей знает в лицо, они ее уважают, просят у нее совета. Всех своих коллег просто люблю, потому что в работе комиссии, каким бы сложным ни был вопрос, они всегда проявляют взаимопонимание. Вот только «мужской» руки не хватает: в наших рядах почти одни женщины, к сожалению (смеется).

От редакции. Мы от всей души поздравляем сотрудников Кувшиновской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав с 95-летием службы. Желаем им здоровья, терпения и благополучия в очень нужном, благом и нелегком деле!

А. ЧИСТИКОВА.

В 2013 году в Тверской области семьи при рождении третьего и последующего ребенка смогут получать ежемесячную выплату.

Порядок и условия предоставления такой поддержки приняты на заседании правительства 25 декабря.

Выплата предусмотрена семьям с доходом, не превышающим среднедушевой денеж-

ПО ОБЛАСТИ

УТВЕРЖДЕН ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ВЫПЛАТ МНОГОДЕТНЫМ СЕМЬЯМ

ный доход населения за год, предшествующий году обращения. В 2011 году этот показатель в нашей области составил 14 887,4 рубля. Денежные выплаты будут производиться до достижения ребенку трех лет в размере определенного в регионе прожиточного минимума для детей, в случае их рождения с 1 января 2013 года.

По предварительному прогнозу министерства экономического развития, пособие составит 7 100 рублей, его получателями станут более 1800 многодетных семей. В соответствии с распоряжением Правительства РФ Тверская область вошла в число 50 субъектов, в отношении которых будет осуществлять

ся софинансирование расходных обязательств на денежную выплату из федерального бюджета в размере почти 90 процентов. Таким образом, из областного бюджета на эти цели будет направлено порядка 9 миллионов рублей, из федерального – свыше 76 миллионов рублей.

Глава региона Андрей

Шевелев поручил министерству социальной защиты населения уделить должное внимание реализации этого постановления:

– Многодетные семьи должны почувствовать усиление реальной поддержки со стороны государства. Все формальные процедуры с документами необходимо прово-

дить в минимально возможные сроки, а выплаты назначать максимально оперативно. Прошу взять под особый контроль работу в этом направлении в муниципалитетах, в кратчайшие сроки провести разъяснительную работу. Вопросам демографии мы должны уделить первоочередное внимание.

Пресс-служба правительства Тверской области.



Т. Данилова: «СУДЬБА У НАС С МАЛОЙ РОДИНОЙ ОДНА»

Ровесники нашего города, которые здесь родились, здесь жили и трудились, обзавелись семьей, подняли своих детей и теперь здесь же, на родимой сторонке, коротают старость, навсегда связанны с Кувшиновым не только одной ниточкой жизни, но и своими корнями. А они у нашей героини, прямо скажем, славные. С историей семейного древа и интересных фактах из прошлого предков Тамары Сергеевны Даниловой мы и начнем рассказ о ней.

- Мои родственники по маминой линии жили в Тысяцком и деревне Мишево. Из тех мест родом и мой знаменитый прадедушка Лев Александрович Львов. У него было крепкое хозяйство, лошадь и даже собственная маслобойня. Большой трудяга и умелец-строитель, прадедушка служил приказчиком у Юлии Кувшиновой. И хотя грамоте он не обучался, зато освоил ремесло строителя, умел чертить, спыл человеком добросовестным, честным и трудолюбивым. Юлия Михайловна его очень уважала и ценила. Под его руководством в нашем городе были построены Народный дом (сейчас – РЦД), здание нынешнего крытого рынка и усадьба Кувшиновой, в районе - церкви. Мамина тетя Мария Львовна Львова тоже служила у Юлии гувернанткой. Из рассказов моей мамы о прадедушке запомнился мне один курьезный случай. По словам Льва Александровича, Юлия Михайловна Кувшинова блестала не внешней красотой, а внутренней. Она с уважением и заботой относилась к людям, отличалась добродорядочностью, интеллигентностью и волевым характером. К сожалению, с детства у Юлии Михайловны была повреждена нога, и она при ходьбе прихрамывала. Когда закончилось строительство Народного дома, его открытие решили торжественно отметить. Конечно, среди главных и почетных гостей этого праздника были Юлия Кувшинова и руководитель стройки Лев Александрович. Пол большого зала Народного дома вы-

ложили паркетом и так настерили его для мероприятия, что сверкал он, будто зеркало. Народу собралось на открытие очень много. Когда Юлия Михайловна заходила в зал, рядом с ней стояла ее гувернантка Мария Львовна. Она нечаянно выставила свою ногу вперед, когда Юлия Михайловна собиралась пройти к центру зала. И так случилось, что Юлия споткнулась и по «зеркальному» полу «проехала» почти до самой сцены. Все ахнули и замерли, потом стали шептаться: «Теперь Марию и Льва сошлют в Сибирь». Но гордая и воевавшая женщина сделала вид, что ничего не произошло: она быстро встала, слегка поправив прическу и платье, и стала приветствовать всех собравшихся на торжество по случаю открытия Народного дома. Вот такой справедливой и чуткой была эта необыкновенная женщина, умеющая ценить простых людей за их труд и таланты.

Мой прадед тоже очень заботился о рабочих. Строителям на обед он и масла принесет, и гречневой каши. Его братья также были хорошими строителями. Детей они вырастили много. Думаю, что известный зодчий Николай Львов приходится нам родственником, об этом когда-то говорила моя бабушка. Мамин отец, мой дед Федор, всю жизнь проработал на Каменской фабрике. Он хорошо знал столярное дело, большую часть мебели для дома Юлии Кувшиновой смастерил именно дедушка Федор. Вот такие у меня в роду трудолюбивые и известные люди.

Я тоже продолжила династию – 33 года добросовестно и честно трудилась на Каменской фабрике, с этого предприятия и на пенсию вышла, - поделилась с нами Тамара Сергеевна воспоминаниями о прошлом, о котором знает со слов матери.

Родилась наша героиня в деревне Храпугино (сейчас – это улица Октябрьская) Каменского сельского совета. Отец, Сергей Васильевич Цветков, трудился на Каменской бумажно-картонной фабрике рабочим по установке и наладке оборудования. Специалистом он был хорошим, поэтому устанавливать и налаживать оборудование на подобных производствах он ездил по всему Советскому Союзу. Кочевала с ним по разным городам и его семья. Принимал Сергей Васильевич участие и в эвакуации Кувшиновской фабрики в 1941 году. Когда шла Великая Отечественная война, семья какое-то время жила в Кировской области, Соликамске, потом вернулась в Кувшиново.

- Сначала отец приехал один, в городе стала наливаться мирная жизнь, папа помогал в реэвакуации фабричного оборудования. Потом выехали мы с мамой и братом. Встречал нас отец с буханкой белого хлеба и банкой американской тушенки – ему как специалисту фабрики выдавали такой спецпакет.

В 1944 году я пошла в первый класс в школу №1. Часто болела, поэтому учеба мне давалась нелегко. В то время дорога по центральной улице города была выложена камнем, на других улицах были деревян-

ные настилы. Автомобилей по городу почти не ездило, поэтому ребятишкам было раздолье: играли мы даже на проезжей части дороги. Окончив восемь классов, я сразу же устроилась на работу на Каменский целлюлозно-бумажный комбинат имени Кирова в картонный цех. Нам тогда трудно жилось, отца в живых уже не было, мама с нами билась одна как могла. Излюбленными местами отдыха у молодежи были клуб и Комсомольский парк. Там, кстати, на танцах я с будущим мужем и познакомилась.

Правда, жизнь с ним потом не сложилась. А как мне нравилось ходить в парк на конкурс цветов, от такой красоты всегда были только позитивные впечатления.

В 1954 году мама взяла ссуду, и мы начали строить свой дом, помогали нам мамины братья. Дранку для крыши будущего дома мы ходили драить на Семечкин завод. Находился он напротив сегодняшнего магазина «У Романа», там, где сейчас стоит одноковая сосна. На этом заводе были мастерские, где стояли ручные станки для изготовления дранки. Брали еловую чурку, разрезали ее, потом ставили в специальную гнездо и с помощью приспособления с встроенным ножом нарезали тонкие листы дранки.

Многие тогда ходили на этот завод и сами себе драли дранку для крыш домов. Росли и взрослели мы, рос и наш родной город. Строились новые дома, появлялись новые улицы в Кувшинове, микрорайоны, открывались новые организации и учреждения, асфальтировались



дороги. Сегодня по сравнению с далеким прошлым наш родной город, конечно, и не узнать, впрочем, как и нас, стареньких его одногодков, - продолжила беседу Тамара Сергеевна.

На производстве ее ценили за усердие и успехи в труде. Сначала Тамара Сергеевна работала на съемке картона, затем - прессовщиком. Несмотря на тяжелые условия труда, она к своему делу относились ответственно и добросовестно. Не один раз ей присваивали звание ударника коммунистического труда и награждали знаком «Победитель социалистического соревнования». До сих пор наша героиня бережно хранит выцветшую от времени газету «Каменский бумажник» за 5 мая 1974 года, где красуется ее большой портрет как одной из лучших работниц комбината. Менялись времена, проходили процессы реорганизации и на Каменской БКФ, но Тамара Сергеевна продолжала так же успешно трудиться на родном предприятии вплоть до выхода на пенсию. Сейчас за трудовые заслуги она имеет почетное звание

«Ветеран труда».

- Первыми моими наставниками на производстве стали прессовщица Антонина Полякова и мастер Матвей Петров. Спасибо им большое за предоставленный мне опыт. С теплотой вспоминаю многих рабочих, с которыми мне по-счастливилось вместе трудиться, – Марию Моторину, Лидию Ефимову, мастера цеха Галину Михайлова, Людмилу Чугунову, Галину Коломиец, Марию Крылову, Веру Юлову и других добросовестных работников, - отметила в конце разговора наша героиня.

Возможно, многие спросят: чем же эта женщина так интересна и необычна. Бессспорно, во многом судьба Тамары Сергеевны похожа на судьбы многих наших земляков. Женщина она домашняя: работа, семья, дом – главные составляющие ее бытия. Но годы, отденные честному и успешному труду на благо и процветание родной земли, всегда дорогостоят. Великим и самоотверженным трудом славились люди того времени, и за это им почет и благодарность. Сегодня Тамара Сергеевна осталась одна (двоих ее сыновей не дожили до сегодняшнего дня), ей по хозяйству помогает внучка Ольга. Но трудная жизнь и выпавшее на долю горюшко не сломили женщину. Она улыбается, держится молодцом и зовет нас еще раз заглянуть к ней в гости на чай и поболтать.

А. СЕРЖАНОВА.

ДЕЛА ШКОЛЬНЫЕ

Какой Новый год без красавицы-елки? Но если задуматься, сколько деревьев ежегодно вырубается в наших лесах, то праздничное настроение может серьезно помрачиться. Искусственная елка как вариант, согласитесь, не всем «по карману». Исходя из этого, во многих районах области проводятся творческие конкурсы альтернативных елок. Прошел такой конкурс и в Кувшиновской средней школе №1.

Необычные решения «зеленой красавицы» предложили ребята и их родители. Елки они сделали из бумаги, кофейных зерен, макаронных изделий, пластиковых бутылок, одноразовых вилок, зубочисток, а также из печенья, конфет и даже мандаринов! Всего – более сотни экземпляров, каждая работа не повторима по дизайну, мастерству исполнения и по праву может считаться шедевром (фото одной из работ, опубликовано на 1 стр. в № 52 за 28.12.2012 г.).

Конкурс был рассчитан на детей и подростков. Наиболее активное участие в нем приняли

ЭТА ПАМЯТНАЯ ВСТРЕЧА В ДУШЕ ОСТАВИЛА СВОЙ СЛЕД

школьники начальных классов. Елки должны были быть изготовлены из любого подручного материала за исключением елового и соснового лапника. И безгранична фантазия наших детей превратила главный новогодний символ в произведение актуального, современного искусства. «У нас прошел пока первый – школьный этап конкурса, - пояснила педагог КСОШ №1 С. А. Петрова.

– Далее мы представим лучшие работы на суд районного жюри, а потом и в область».

Волшебное Рождество и новогодние праздники несут с собой надежду, радость и ожидание чуда. Такое маленькое чудо сотворили для бабушек и дедушек, проживающих в Прямухинском доме для престарелых граждан и инвалидов, учащиеся КСОШ №1. Пройдя жизненный путь, любой человек встречается с проблемой социального одиночества. Принимать данный факт трудно, но действительность вынуждает трезво давать оценку ситуации. В этот интернат люди

попадают по воле тех или иных обстоятельств. Для кого-то жизнь там кажется замечательной, для кого-то – не очень. Но так или иначе старики и старушки живут здесь своим, обособленным, миром, и приезд гостей – не важно, приехал губернатор или обычные дети – воспринимается ими как праздник.

Инициатором праздничной акции «Новогодний подарок» выступила преподаватель КСОШ №1 Светлана Владимировна Бозо. Она же вместе с Маргаритой Юрьевной Ивановой и возглавила поездку детей в Прямухино.

В субботу, 22 декабря, ребята шумной веселой гурьбой прибыли в дом-интернат. Они приехали туда с дорогими подарками – сувенирами, сделанными своими руками. В каждую комнату, где проживают постояльцы, они привезли по елочке – из той самой коллекции альтернативных елок. А ученики 5 б класса (кл. рук. - Н. В. Гаврилова) спали им и специальные сувени-



ры – фигуруки Дедов Морозов. Ребята показали пожилым людям незабываемый концерт, в котором были пляски, бальные танцы, звуки песни давно ушедшей юности зрителей. Бабушки были растроганы до слез. Прощаясь, они приглашали ребят почтить навещать их. Школьники, конечно же, обещали им это. Только один факт немного омрачил предвкушение будущих

встреч: в школе нет своего транспорта. Для того, чтобы состоялась поездка 22 декабря, деньги на автобус собирали преподаватели. Хочется верить, что хотя бы к 8 Марта – а именно на этот праздник приглашены дети – найдется добрый человек (спонсор) и у бабушек из Прямухинского дома-интерната снова будет праздник.

С. ГЕРБСТ.



В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ – ЗДОРОВЫЙ ДУХ

Здоровье детей и подростков в любом обществе и при любых социально-экономических и политических ситуациях является актуальной проблемой и предметом первоочередной важности, так как оно определяет будущее страны, генофонд нации.

В соответствии с Законом РФ «Об образовании» здоровье школьников относится к приоритетным направлениям государственной политики в сфере образования. В современных условиях школа призвана выполнять не только образовательную функцию, но и заботиться о сохранении и укреплении здоровья детей, так как через нее проходит каждый, и проблему сохранения и укрепления здоровья нужно решать именно здесь.

В нашей школе, как и во многих других, проводится ряд обязательных мероприятий, направленных на сохранение здоровья учащихся: собираются требования Роспотребнадзора, в том числе организован горячее питание,веден третий час физкультуры, работают спортивные секции, организуется оздоровление детей в пришкольных лагерях, проводятся внеклассные мероприятия по данной теме.

Сегодня мне хотелось бы рассказать о практике оздоровления детей в специализированных санаториях. Конечно, родители могут заниматься этим самостоятельно, но жизнь показывает, что лучше отдавать организованно.

С 19 октября по 6 ноября 2012 года учащиеся 5-10 классов Прямухинской школы, всего 21 человек, по путевкам, выделенным от делом соцзащиты, отдыхали в санатории «Валентиновка». Кстати, это не первая поездка туда. Живописные места, высокий

уровень условий проживания, питания, медицинского обслуживания, организации досуга остановили наш выбор именно на этом учреждении.

Детей разместили на 4 этаже главного корпуса, где летом был проведен капитальный ремонт: комнаты на 3 человек, чистые, уютные, теплые, в каждой – санузел с душевой кабиной, стеклопакеты, балкон с видом на озеро, в просторном холле «телефизонка» и учебный класс.

В первый день заезда на основании санаторно-курортных карт и осмотра медиков детям были назначены процедуры. И на следующий день наша жизнь не пошла, а просто помчалась по определенному распорядку: подъем в 8.00, завтрак, экскурсии, процедуры – кислородный коктейль, галотерапия, фитотерапия, ингаляции, массаж, лечебная физкультура. Каждый день после обеда – развлекательные мероприятия, конкурсы, вечером – дискотека. Чтобы не отстать от прохождения учебной программы, ребята занимались уроками.

В службу проката нам предоставили спортивный инвентарь: волейбольный и футбольный мячи, теннисные ракетки, бадминтон, шашки, так что при желании можно было поддерживать спортивную форму. За три недели ребята не только поправили здоровье, но и смогли реализовать свои способности и таланты, участвуя во многих конкурсах. Мы привезли около десятка грамот за активное участие в различных культурно-массовых командных мероприятиях: шоу «Юморина», «Парад знаменитостей», «Путешествие по сказкам», гранпри за участие в программе «Угадай мелодию». В личных соревнованиях 1 место в конкурсе «Мистер «Валентиновка» занял Василий Ленский. «Миссис скромность» – такого титула была удостоена Даша Ребенок, в «Рыцарском

СЛАВНЫЕ ИМЕНА
МОЕЙ МАЛОЙ РОДИНЫ

числе и Владимир Алексеевич Корнилов – герой обороны Севастополя. Всего этот род дал России семнадцать офицеров флота высокого ранга, а также ученых и государственных деятелей.

Сейчас трудно даже представить, как дворянские дети, будущие генерахи, вместе с крестьянскими ребятишками устраивали в поместье шумные батальи, плавали на плотах по местным прудам, ловили пescарей и красноперок в местной речке, собирали грибы и ягоды в местных лесах, а через какое-то время, с исторической точки зрения совсем небольшое, то же самое, и в этих же местах будут делать я со своими сверстниками. Как не гордиться такими людьми с моей малой родиной!

Стараниями местного энтузиаста-краеведа А. Я. Волнухина история этого

дворянского рода практически восстановлена, место захоронения представителей этого рода прекрасно обустроено. Рязанская ОШ носит имя вице-адмирала В. А. Корнилова. В школе и в доме, который когда-то принадлежал Корниловым в селе Рясня, функционируют музеи, посвященные этому дворянскому роду.

Ежегодно к дню рождения вице-адмирала В. А. Корнилова проводятся корниловские чтения, на которых присутствует много гостей. Работа по патриотическому воспитанию молодежи проводится на высоком уровне, а это дорогое стоит в наше время. Я счастлив, что имею основания гордиться своей малой родиной и в какой-то мере чувствовать себя ее малой частичкой.

Р. СТРУЖКОВ.

В душе каждого человека присутствует чувство малой родины – места, где родился, рос, где нашли покой многочисленные родственники. Особенно выделяются события и люди, прославившие родной край.

Родился я в деревне Пусторадиха Луковниковского района, которая находилась примерно в 15 километрах от границ Кувшиновского района. В не столь отдаленное в историческом плане время она принадлежала старинному дворянскому роду Корниловых. Этот род не отличался богатством или родством с августейшими особами, но прославился своей верной службой Отечеству, пронося сквозь годы христианскую веру и веру в русский народ. Даже очень кратко невозможно описать деятельность представителей этого рода на службе Отечеству. Скажу лишь, что среди них было 3 губернатора, 2 генерала и 3 адмирала, в том

турнире» Вова Картошкин занял 2 место, Максим Михайлов стал вторым в соревнованиях по дартсу. Два рекорда «Валентиновки» принадлежат нашим девочкам – у Светы Михайловой самая длинная коса, а Оксана Морозова поразила всех количеством косичек - 173! (Косички мы заплетали 2 дня, даже мальчики помогали). Всё было только видели, какой велосипед из апельсина смастерила Ира Копосова на конкурс поделок «Наши руки не для скуки».

Интересными и познавательными были экскурсии в музей стеклозавода «Красный май» и краеведческий музей Вышневолоцкого Волочка. Дважды приезжали в санаторий со спектаклями артисты Вышневолоцкого театра. Но самое главное, что дети нашли много новых друзей. Очень теплые отношения сложились с мальчишками и девочками из поселка Березайка Бологовского района, а малыши из Берново стали нашими подшефными. До сих пор ребята общаются друг с другом и по телефону, и в Интернете, ждут новых встреч.

Я выражая огромную благодарность от лица учащихся, их родителей, от себя лично всем, кто оказал содействие в организации нашего отдыха: отделу соцзащиты и лично Наталье Алексеевне Грабовской, врачу общей практики Анне Альбертовне Тумашовой, медсестрам Галине Анатольевне Голубевой и Людмиле Борисовне Кузнецовой, руководителю Кувшиновского АТП Андрею Геннадьевичу Старикову. Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество, так как в следующем году планируем оздоровить еще одну группу детей. В здоровом теле – здоровый дух.

С. РУДЕВИЧ,
директор
Прямухинской школы.

Как приятно было смотреть на юных талантов: все красивые, нарядные, с горящими глазами, артистичные, прекрасно владеющие вокальным мастерством. Да, нелегко пришлось членам жюри, чтобы определить победителей и лауреатов – об этом откровенно сказал председатель жюри - директор

ДВОЙНАЯ ПОБЕДА



Тверской музыкальной школы № 2 Владимир Травников. Ведь оценивалось не только вокальное мастерство конкурсантов, но и цельность созданного ими сценического образа, оригинальность подачи песенного материала. Но, тем не менее, члены жюри справились с этой задачей. Наши вокалисты были на высоте: в номинации ансамбли – трио «Радуга» в составе Юлии Осетровой, Марии Сорокиной, Елизаветы Цветковой заняли второе место, а в номинации дуэты Лиза Цветкова и Маша Сорокина стали победителями, занявшими первое место.

Соревновались дети в трех номинациях: солисты, дуэты и ансамбли. Они исполняли патриотические и гражданские произведения о Родине, о чести и долге перед Отечеством, о памяти павших, Великой Отечественной войне.

Как приятно было смотреть на юных талантов: все красивые, нарядные, с горящими глазами, артистичные, прекрасно владеющие вокальным мастерством. Да, нелегко пришлось членам жюри, чтобы определить победителей и лауреатов – об этом откровенно сказал председатель жюри - директор

На церемонии награждения лауреатам вручили памятные кубки, дипломы лауреатов и ценные подарки.

А кто же помог нашим артистам достичь такого

Среди многих проблем, стоящих перед российским обществом, наркомания занимает одно из первых мест. В нашем районе в ноябре МБУ «Молодежный центр» организовал и провел молодежную акцию под девизом «Быть здоровым – это модно!». В рамках ее два конкурса: рисунков и плакатов «Себе не навреди» и стихов «Тревожная строка».

Итоги их были подведены 1 декабря. В конкурсе рисунков и плакатов приняло участие 9 учебных заведений города и района.

Победителями конкурса плакатов стали студенты ГБОУ СПО «Кувшиновский техникум». Первое место заняла Виктория Шевелева (гр. ЦБ-31), второе – Есмира Исмаилова (гр. ЦБ-11), третье – Кирилл Кургунов (гр. 100, отделение НПО). Лучшими признаны рисунки учащихся 6 класса МОУ Прямухинская СОШ. Второе место поделили Даэра Финдра, уч-ся 5 «б» кл. МОУ КСОШ №2 и Ксения Макарова, уч-ся 5-го кл. структурного подразделения МОУ КСОШ №2 в Борзыни. В конкурсе стихов «Тревожная строка» победителей нет.

13 декабря «Молодежный центр» собрал участников всех конкурсов для проведения третьего заключительного конкурса агитбригад «Здоровое поколение». В этом конкурсе принял участие 5 команд города и района. В начале мероприятия всем участникам были разданы красные ленточки - символ борьбы против СПИДа, без них не проходит ни одна акция. Каждая команда представила интересное выступление, где говорилось о вреде наркотических средств, алкоголя, курения, и призывала молодежь Кувшиновского района к здоровому образу жизни. Также с обращением к молодому по-

ВЫБЕРИ ЖИЗНЬ!



колению со сцены обратились Н. Н. Лялихова, преподаватель физкультуры КСОШ №2 и В. С. Баранов, ведущий специалист по связям с общественностью Каменской БКФ. Первое место в этом конкурсе заняла агитбригада «Новая сила» КСОШ №2. Это выступление было динамичным, ярким. Второе место у агитбригады «Будь здоров» КСОШ №1. Участники ее продемонстрировали успехи учащихся школы в различных видах спорта и творчестве. Этой команде не хватило всего лишь несколько баллов, чтобы стать победителями. Третье место заняла школа-интернат.

Когда жюри подводило итоги, перед участниками выступали певцы - Алина Орлова, Антон Никифоров, Иван Марков (руководитель - С. С. Грибков).

А. ГРАБОВСКАЯ,
директор МБУ «Молодежный центр».

ЭТО НАШЕЙ ИСТОРИИ СТРОКИ

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА

Каждый гражданин, если он настоящий патриот, не может быть равнодушным к судьбе своей Родины. Так было и в суро-вом 1812 году, когда враги посягнули на независимость России. Весь народ поднялся на защиту родной земли. С самого начала войны все дворяне Тверской губернии, и А. М. Бакунин в их числе, были приглашены в Тверь. Там губернатор А. С. Кологривов призвал помочь в заготовке провизии для армии. Начальник Тверского ополчения был назначен Я. И. Тыртов. Было решено выделить в ополчение по одному человеку от 25-ти крепостных.

А. М. Бакунин отдал из дворовых Филата-лакея, его брата Федосея, сапожника-пьяницу, лодыря по-вара, ткача ленивого, негодяя форейтора и 21-го крестьянина. «Все люди для службы годные», - писал он. Сам же он считал, что больший толк от него будет в тылу. Александр Михайлович писал предводителю Тверского дворянства, что «не имея ни знаний, ни способности к военной службе, не желаю вступить в оную. Впрочем... буде за благо рассудить меня и в мундир нарядить, я надену его безоговорочно и стану только жалеть, что ношу его бесполезно». В ответе предводителя было учтиво сказано, что в военную службу Бакунин не назначен.

Получив известие о взятии Смоленска и отступлении русской армии к Москве, на случай вторжения неприятеля в новоторжские земли, Бакунин решил отправить матушку и сестер в Петербург к брату Михаилу Михайловичу (губернатору).

Прямая дорога от Ржева на Вышний Волочек и далее на Петербург, которая в любой момент могла быть занята французами, проходила через бакунинские земли. Через деревни Осташково и Мытищи день и ночь шли повозки с имуществом и эвакуируемым населением.

Александр Михайлович и Варвара Александровна твердо решили остаться в Прямухине. От брата из Петербурга с нарочным были доставлены деньги для проезда матушки и сестер. Однако отъезд все откладывался, т.к. в Прямухино пришло известие, что французы заняли Москву.

В Твери на случай прихода неприятеля весь собранный провиант в соответствии с предписанием губернатора был обложен соломой и обставлен смоляными бочками, т.е. подготовлен к сожжению, чтобы ничто не досталось врагу.

Александр Михайлович в Прямухине, а его родственник Петр Маркович Полторацкий в Баховкине решили вооружить дворовых людей и крестьян. «Я купил пороху, свинец, ружей, 60 сабель, и несколько сот пик...», писал А. М. Бакунин.

Везде были учрежденыочные караулы. Наконец и «маменька с сестрами» отбыли в Осташков с тем, чтобы оттуда ехать в Петербург.

За два дня до Покрова в Торжке были собраны дворяне уезда. Тверь, Старица, Ржев, Зубцов почти опустели. В Торжке все сидели на возах, готовые в любой момент отступить к Новгороду. С такими неутешительными новостями возвратился из Торжка Александр Михайлович в Прямухино. Однако во время покровской церковной службы из Торжка привезли радостное известие: французы отходят от границ Тверской губернии. Их побили Милорадович и Дорохов. А потом пришло известие о бегстве оккупантов из Москвы, об отходе их к западным границам России.

МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ БАКУНИН

Когда я взялась осветить тему участия Бакуниных в войне 1812 года, то оказалось, что участников с этой фамилией практически нет, т.к. одни были в то время стары, а другие слишком молоды для военных сражений.

Лишь многие близкие и дальние родственники прославились на полях сражений: двоюродные братья Варвары Александровны Бакуниной Муравьевы, Полторацкие, Федор Глинка. Но оказалось, что семья Михаила Михайловича Бакунина тесно связана с событиями войны 1812 года.

У Владимира Ивановича Сысоева сведений о Михаиле Михайловиче было совсем мало. Но их дополнила его жена (вдова) Наталия Игоревна Сысоева, кропотливо, по крупицам собирая сведения о нем в архивных документах Петербурга и др.

Итак, первый сын Михаила Васильевича Бакунина, родоначальник прямухинских Бакуниных – Михаил Михайлович – с 1775 года, т.е. с 11-ти лет числился по службе в лейб-гвардии в Измайловском, затем в Семеновском полках. С 1784 года начал действительную военную службу и прошел славный путь до генерал-майора. Участвовал в походе в Финляндию, воевал со шведами, участвовал в турецком походе, выполняя поручения Потемкина. В 1796 году командовал в Персии Владимирским

драгунским полком, участвовал в осаде Дербента. После воцарения императора Павла I М. М. Бакунин и был произведен в генерал-майоры.

С 1801 года перешел на гражданскую службу, получил чин действительного статского советника, был назначен могилевским губернатором и был произведен в тайные советники, а в 1808 году определен в Санкт-Петербургский губернатором. В этой должности он находился до 1816 года. Это он в 1812 году провожал Михаила Кутузова, своего родственника, под Смоленск принимать русскую армию.

В годы Отечественной войны 1812 года много хлопот легло на плечи стольного губернатора. Он формировал ополчение, занимался подбором кандидатов на старшие офицерские должности, организовывал сбор средств. Петербургское купечество пожертвовало на ополчение около двух миллионов рублей. Михаил Михайлович лично передал в фонд ополчения 5 тысяч рублей и около двадцати квартир в своем губернаторском доме нуждающимся постояльцам, в основном семьям погибших и раненых офицеров. В праздничные дни всех постояльцев он приглашал к губернаторскому столу. В 1816 году, продолжая числиться в Сенате, Михаил Михайлович оставил губернаторский пост и уехал с семьей в Москву. Женат Михаил Михайлович Бакунин был на Варваре Ивановне Голенищевой-Кутузовой, троюродной сестре Михаила Кутузова. Варвара Ивановна одновременно являлась племянницей жены Кутузова Екатерины Ильиничны.

До 2011 года не было известно о наградах Михаила Михайловича Бакунина за его ратные подвиги и гражданскую службу. Работая в архиве Петербурга, Н. И. Сысоева обнаружила его формулярный список, который не успел разыскать Владимир Иванович Сысоев. Из этого документа следует, что за годы могилевского губернаторства М. М. Бакунин награжден орденом Св. Анны I степени, а в годы петербургского губернаторства он награжден знаком ордена Св. Анны с алмазными украшениями, в 1812 году – Большими Крестами князя Владимира 2 степени.

Жена М. М. Бакунина сопровождала мужа в во-

БАКУНИНЫ

И ИХ ОКРУЖЕНИЕ
В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1812 ГОДА

А. Н. Муравьев.



Н. Н. Муравьев (Карский).



М. М. Муравьев.

енных походах, вела записи в дневнике обо всем происходящем на фронтах. Эти дневниковые записи позднее опубликовала в печати их дочь Екатерина Михайловна Бакунина.

Старший сын Михаила Михайловича Бакунина и Варвары Ивановны Василий Михайлович родился в 1795 году, а уже с 1796 года постоянно был с родителями в Персидском походе. Так что его военная карьера была предопределена уже в младенческом возрасте.

На службу он поступил в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати лет) в лейб-гвардии артиллерийскую бригаду портупей-юнкером. В ноябре 1812 года переведен в 1812 году (семнадцати

назначение в корпус летучих войск («летучий отряд») под командованием атамана Платова, который со своими казаками забирался в тылы Наполеона и производил там опустошения, уничтожая небольшие отряды французов.

На заключительном этапе войны весной 1814 года А. Н. Муравьев во главе отдельного казачьего отряда поддерживал связь между наступающими на Париж корпусами, одновременно нападая на неприятеля. «За все сии дела награжден чином капитана, от императора австрийского же – орденом Леопольда и от баварского короля – военным орденом Максимилиана». В декабре 1812 года был контужен. После войны он был полковником генерального штаба. Стал одним из основателей декабристского тайного общества «Союз спасения», «Союз благоденствия».

Николай Николаевич Муравьев (Карский) всю Отечественную войну 1812-1814 гг. находился в рядах действующей армии. В августе 1813 года в составе гвардейского Семёновского полка участвовал в сражении под Дрезденом. Войну закончил в Париже в звании штабс-капитана. В декабре 1812 года начались вторжения армии Наполеона в Россию. 15 июля в разгроме 4-тысячной бригады французского генерала Клингеля участвовал полковник Константин Маркович Полторацкий, младший сын директора придворной певческой капеллы Марка Федоровича Полторацкого и его жены, новоторжской помещицы Агафоклеи Александровны, урожденной Шишковой. Это была первая победа русских войск над французами в кампании 1812 года. За сражение при Городечно в 1812 году полковник Константин Маркович Полторацкий получил орден Святого Георгия 4-й степени.

Третий брат Михаил тоже сражался в войне 1812 года. В Бородинском сражении был ранен. Дошел до Парижа.

Все три брата после войны бывали в Прямухине, где посадили дуб (дуб декабристов).

Александр Михайлович и Варвара Александровна посадили недалеко от Осуги в парке в честь братьев Муравьевых 3 пихты, сохранилась одна из них.

ДРУГИЕ РОДСТВЕННИКИ

На Авдотье Павловне Голенищевой-Кутузовой, две тетки которой были замужем за Бакуниными, был женат Федор Николаевич Глинка. В качестве волонтера с отступающей русской армией он дошел до Бородина, принимал участие в Бородинском сражении в Тарутинском лагере. Надев офицерские погоны, стал адъютантом прославленного генерала М. А. Милорадовича. Участвовал во всех боевых действиях наступающей русской армии – от Малоярославца до Парижа. За Лейпцигское сражение Ф. Н. Глинка был награжден бриллиантовым перстнем от прусского короля и прусским орденом «За военные заслуги». В заключение хочу высказать свое мнение по поводу легенд о визите Михаила Кутузова в Прямухино по пути в Смоленск. Легенда эта передается из поколения в поколение. Я думаю, она имеет право на жизнь. В парке есть рукотворный холм, именуемый Кутузовой горкой (не город) с квартцевым монументом на ней. Ведь не названа она Муравьевой в честь братьев Варвары Александровны, которые точно здесь бывали не единожды, и даже дуб посадили. Итак, дуб – декабристов, а горка Кутузова.

Л. СОЛОВЬЕВА,
директор музея
Бакуниных.